

“舒心工作”离3亿多职工有多远

——工会主席与职工代表关于新时期维权的对话

“落实职工各项权益,让广大职工体面劳动、舒心工作、全面发展。”——党中央在中国共产党十六大的祝词中,对新时期工会维权工作提出了新的要求。随着经济社会不断发展,职工群众不同层次的需求不断拓展。“舒心工作”,涵盖了劳动就业、工资收入、社会保障、安全卫生、休息休假、民主管理等各个方面。全国3亿多职工,离“舒心工作”还有多远?工会实现职工“舒心工作”愿望要怎样作为?在工会十六大上,各级工会主席和企业职工代表展开了思想碰撞。

饭碗 厚实了吗?

今年32岁的郭志刚代表去年和老婆孩子一家三口在上海落了户口,这位来自江苏徐州的农民工在江南造船(集团)有限责任公司打拼12年后,终于成为上海人。当初只身来到上海的郭志刚,没有技术也没有学历,正赶上单位为农民工组织了免费技术培训班。通过学习,郭志刚通过了考试,在单位技术比武中名列前茅,最终取得了国家认可的高级技术资格。有了技术,他成了各企业争抢的“香饽饽”。

“与其等职工下岗失业了,工会再来替职工讨说法,不如当初就为职工的职业规划想办法。让职工有技术,饭碗打得厚实,到哪儿都有饭吃,才是工会对职工的最大维权。”工会十六大代表、青岛港码头工人许振超说。

工会十六大代表、徐州市总工会主席束志明说,现在的问题是,一些企业,特别是非公企业,出于成本考虑不愿意为职工出钱培训。工会一方面要说服企业管理者,另一方面,也要探索一种政府引导、工会推动、企业参与的职工培训方式。



职工的期盼

新华社发 朱慧卿作

腰包 鼓胀了吗?

作为一名工会十六大的农民工代表,王华君干过搬运工、当过售票员,现在开着出租车。他在网上建了个农民工群,每天收到几十条农民工的投诉和建议。

“我们这些农民工最集中的要求,除了稳定的工作外,收入还要不断增长,起码能追得上物价的涨幅。”他说。

提高工资标准,设立工资正常增长机制,是工会维权的焦点。让职工工资收入合理增长,工会能做什么?该做什么?全总统计,在各级工会推动下,近十年来集体合同和工资专项协议签订工作不断推进。截至今年上半年,全国签订工资专项集体合同130.2万份,覆盖职工1.5亿人。

但现实远没这么简单。“企业家追求利润最大化,尽量压低职工工资成本,劳动密集型行业尤为普遍;地方政府想着招商引资,对企业监管也不严格。工会自身也底气不足,工会主席首先是企业的雇员,难以和企业主平起平坐。”谈起工会在工资谈判中维权之难,江苏省宿迁市总工会党组书记、副主席王勇代表说,现在有些企业管理者存在误区,认为工资集体协商就是单纯给职工加工资。实际上,企业效益好的时候,要让职工分享发展成果;效益不好的时候,职工作为利益共同体,也会扛起责任。

据新华社北京10月19日电

新华社评

办证太难太易都是权力失范

办证难问题仍在持续发酵。有媒体19日报道,70%的受访者都有办证的经历。

我们在感叹公众办证难的同时,不要忘了与此形成鲜明对比的是有些人办证“太容易”:据媒体18日报道,官员涉嫌违法犯罪后外逃现象增多且向低级别蔓延,其中原因之一就是人多证,导致官员出境管理难;陕西省神木县农村商业银行副行长龚爱爱拥有两张不同的身份证;辽宁抚顺国土资源局局长罗亚平落马时,怀揣12张不同的身份证……

一方面是公众正常办证难,一方面是某些人本身不合法的办证,却能采用违法违规的方法“另辟蹊径”顺利完成,这种公众办证难和少数人办证容易“两重天”的极端对立,背后透露的是一些部门和办事人员行使行政管理公权力时失范。

我们分析办证难的案例就会发现,办证难有程序繁琐的因素在内,但也有些部门和工作人员拿着手中的“小权力”,以各种理由为借口刁难群众,甚至想谋取好处。反观,在某些人办证时,尽管知道是违法办证,还是为其大开绿灯,这种做法不但是公权力的滥用,更是对公权力的亵渎,其背后更有不言而喻的贪腐问题,也说明对“小权力”监管的缺位。

公权力是社会公众赋予的权力,目的是为了保障和增进公民权益。办证太难和“太易”在社会上掀起的抱怨和痛恨也告诉我们,公权力不分大小,但是一旦失范,给老百姓带来的困扰、给政府威信带来的损害同样不可小视。

把权力关进笼子,不光要把大权力关进笼子,还要将“小权力”也关进笼子,这样,我们的社会才不会再因为办证这样的事情添堵。 新华社北京10月19日电

全军首次实行文职人员统一招聘

据新华社北京10月19日电(李永功 于晓泉)经中央军委批准,解放军四总部联合发布的《军队文职人员管理规定》明确,自2013年起全军实行文职人员统一招聘。近日,总政干部部专门下发通知,对做好2014年度全军文职人员统一招聘工作作出全面部署。

按照规定,2014年度全军文职人员招聘信息于2013年10月19日8时向社会公开发布;报名时间为2013年10月22日8时至11月5日18时,应聘人员可登录中国人民解放军专业技术人才网(http://www.81rc.mil.cn)报名;招聘考试于2013年12月15日进行。

总政干部部文职人员局负责人介绍,这次招聘的文职人员岗位涵盖了教学、科研、工程、卫生、文体、图书、档案等专业技术岗位,以及部分管理事务和服务保障等非专业技术岗位。

招聘考试内容包括公共科目和专业科目。公共科目主要考核应聘人员的综合素质;专业科目主要考核应聘人员的专业基础,按照哲学、经济学、法学、教育学、文学、外国语言文学、历史学、理工学、农学、医学、图书档案学、艺术学、管理学等13类38个专业科目设置。各科目考试的范围、内容和具体要求,将以分科考试大纲形式在军队人才网上公布。

宁夏“灭门案”嫌犯 作案原因系婚姻纠纷

新华社宁夏彭阳10月19日电(记者张亮)宁夏彭阳县公安局19日召开新闻发布会通报“10·14”特大杀人案破案情况,犯罪嫌疑人麻永东因婚姻纠纷杀死其妻子和岳父岳母一家7口。

彭阳县公安局于19日中午将犯罪嫌疑人麻永东押解回案发地彭阳县,随后召开了新闻发布会。据警方介绍,麻永东和妻子兰秀英产生婚姻纠纷,进而与其岳父母发生矛盾。10月14日双方矛盾激化,麻永东进入岳父兰油布家将其一家7口杀害后潜逃。

记者在彭阳县红河乡文沟村采访时,多名村民也证实,麻永东因婚姻问题多次与妻子和岳父母发生矛盾。14日案发当天,麻永东和妻子还发生了争吵,后经调解兰秀英回到父母家,当晚麻永东就实施了犯罪。

据了解,犯罪嫌疑人押回案发地后将进行现场指认,检方已提前介入引导侦查。

法议会批准开征“富人税”

据新华社巴黎10月18日电(记者李明)法国国民议会(议会下院)18日晚投票批准在今明两年内针对年薪超过100万欧元(约合136.9万美元)的个人征收高税率的“特别富人税”。

根据法国政府提交的2014年财政预算案,2013年和2014年,在法国进行工商注册的企业将为年收入超过100万欧元的员工缴纳一项名为“特别互助贡献”的税收,税率确定为50%,但一家企业此项税种所缴纳的总额不超过其营业额的5%。

由于在法国进行工商注册的企业还必须为员工缴纳一定比例的社会保险费用,这一新税种实际税率接近75%,与法国总统奥朗德在竞选时提出的开征高额“富人税”主张相符。法国政府称,这一新税种将涉及470家企业的1000名员工,每年可为法国政府带来2.1亿欧元(2.9亿美元)收入。

法国负责预算事务的部长级代表贝尔纳·卡泽纳夫表示,这项新税种并非针对“成功人士”,而是高收入者在公共财政困难时期所作的“特别贡献”。他强调,法国在整顿公共财政期间有必要本着“公平”原则,采取这项临时性税收措施。而反对党人民运动联盟议员马克·勒菲尔则表示,这项新税种将“破天荒”地成为法国体育类专业报纸《体育队报》的头版头条。

法国职业足球联赛表示,这项新税种将涉及法国足球甲级联赛的13家职业俱乐部,它们将因此多缴纳4400万欧元(602.2亿美元)。

朝鲜将建“高新技术开发区”

据新华社电 朝鲜中央通讯社10月17日晚报道,朝鲜有关部门已经与国际财团达成协议,即将开始建设开城高新技术开发区。

根据朝中社报道,这个国际财团由包括新加坡裕廊顾问公司、胡金标控股有限公司、香港巴马丹拿建筑及工程有限公司等在内的东亚及中东知名企业组成。

韩国联合通讯社18日解读,这是朝鲜媒体报道中首次出现“开城高新技术开发区”一词,由此推测朝方可能将开城指定为以高新技术为重点的经济开发区。

一些政治分析家认为,高新技术开发区选址开城,且独立于作为北南合作象征的开城工业园区,或许显示出朝方对开城工业园区的扩张失去兴趣。

我国最大淡水湖鄱阳湖提前进入枯水期



9月19日,渔船停靠在低水位下的鄱阳湖江西九江市蛤蟆石水域门口。

当日,我国最大淡水湖鄱阳湖跌破10米的枯水位大关,提前进入枯水期,这将对鄱阳湖湿地植被生长以及候鸟与野生鱼类越冬造成影响。江西省水文局负责人介绍,星子站水位在10米以下就意味着鄱阳湖进入枯水期。受近期江西境内降雨偏少、入湖水量减少等因素影响,19日10时,鄱阳湖星子站水位跌至9.98米,比同期多年均值偏低约4米。

专家对过去50多年的数据对比分析后认为,新世纪以来鄱阳湖枯水发生时间呈逐步提前趋势。新华社发

老挝客机事故善后赔偿工作展开

据新华社老挝巴色10月18日电(记者荣忠霞)老挝“10·16”客机失事事故调查委员会主任、公共工程和运输部长宋马·奔舍那18日说,事故善后赔偿工作已经展开,“一定会给遇难乘客有个交代”。

宋马在接受新华社记者专访时向事故中遇难的中国乘客表示

哀悼,并对家属表示慰问。他说,由于失事地点处在河中心,搜救工作比较困难,飞机主体残骸目前仍未找到,但老挝政府会竭尽全力尽快将遇难乘客的遗体打捞出来。

宋马表示,目前老挝航空公司正在与保险公司就遇难乘客赔偿问题进行协商,但具体赔偿数额尚未确定。

截至发稿时,老挝官方通报已有30具遇难乘客遗体被寻获,并根据身体特征和遗留证件等信息,初步确认了其中20具遗体身份。

中国云南籍乘客的遗体由家属通过所佩戴的玉饰和残存的衣服确认,并已被认领。另一位遇难中国台湾同胞的遗体还需等待家属确认。

印度 酒精中毒事件 致死37人 数十人中毒

当地时间10月18日晚
发生一起因饮用非法制造劣质酒导致的集体酒精中毒事件

据警方介绍
事件发生在北方邦阿扎姆加尔地区,许多贫苦工人在当地贩酒商处购买酒精含量达90度以上的廉价劣质酒

北方邦首席部长亚达夫决定对事件进行调查,并撤销了几名当地官员的职务

劣质价廉的烈酒在印度制造致人死亡的事件时有发生,2011年12月,西孟加拉邦假酒事件导致180多人丧生

新华社记者 林汉志 编制